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hyötytietoa hyvin moniin työelä-
män pulmatilanteisiin. Ja siinä,
missä julkaistu tieto loppuu, kan-
nattaa vielä kääntyä TEKin asia-
miesten puoleen.

K: Miksi matka-ajasta ei mak-
seta palkkaa, kun aika ylittää
normaalin työajan?

V: Siksi, että me ylemmät toimi-
henkilöt emme ole olleet valmii-
ta riittävän radikaaleihin otteisiin
etujemme ajamiseksi. Matkatun-
tien korvaamiseen ei ole lakiin
perustuvaa velvollisuutta, sillä työ-
aikalaki toteaa nimenomaan, että
matka-aika ei ole työaikaa. Muil-
le henkilöstöryhmille maksettavat
matka-ajan korvaukset perustuvat
työehtosopimuksiin. Meidänkin –
siis YTN:n – työehtosopimukset
tunnustavat matka-ajan korvaus-
mahdollisuuden ja suorastaan
-tarpeen, mutta olemme joutu-
neet liittotason neuvotteluissa an-
tamaan periksi ja jättämään mat-
ka-ajan palkan paikallisesti sovitta-
vaksi asiaksi. En usko, että asia
tulee lähiaikoina liittotason sopi-
muksilla sitovasti kuntoon ilman
uskottavaa työtaisteluvalmiutta.
Paikallisesti matka-ajan korvaami-
sesta on onnistuttu sopimaan yhä
lisääntyvässä määrin, ja etujaan
ajaakseen kaikkien ylempien toi-
mihenkilöiden kannattaisi järjes-
täytyä yrityskohtaisiin YTN-yhdis-
tyksiin, jotka voivat edustaa ylem-
piä toimihenkilöitä paikallisessa
sopimisessa. Myös luottamusmies
(yhteyshenkilö, luottamusvaltuu-
tettu) voi tehdä paikallisen kollek-
tiivisopimuksen. Yritysyhdistyksiä
on jo lähes sata ja ne kattavat
kaikki merkittävät tekkiläisten

työnantajayritykset. TEKin ja
muiden YTN-liittojen asiamiehil-
tä saa tukea paikallisissa neuvotte-
lutilanteissa.

K: Milloin saadaan ylityökor-
vaukset lakisääteisiksi kaikille?

V: Työaikalaki määrää maksa-
maan ylitöistä kaikille muille pait-
si yrityksen tai yhteisön ylimmäl-
le johdolle. Joka muuta väittää,
valehtelee tai on muuten tietämä-
tön. Pulmana ei siis ole laki, vaan
sen toimeenpano. Työaikalain rik-
kominen on varsin heikosti sank-
tioitu, ja sitä rikotaan paljon myös
perinteen voimasta. TEK ja YTN
tekevät jatkuvasti työtä sen eteen,
että ylempien toimihenkilöiden
työmäärät kohtuullistuisivat ja yli-
työkorvauksia maksettaisiin enem-
män.

Ylempien toimihenkilöiden
työmarkkinatutkimuksissa ilmoit-
tama keskimääräinen vuosityöaika
lyhenikin noin 100 tunnilla välil-
lä 1997–2001. Teemme kuitenkin
keskimäärin edelleen noin viisi
viikkotyötuntia yli työsopimuksen
mukaisen työajan. Työmarkkina-
tutkimuksen mukaan noin 15 %
jäsenistä saa ainakin suunnilleen
työaikalain mukaisen korvauksen
ylitöistään, mutta 40 % ei saa
edelleenkään mitään. Nämäkin
luvut kehittyvät myönteiseen
suuntaan, mutta tuskastuttavan
hitaasti. Ylityökorvausten edistä-
miseen pätee saman tyyppinen ti-
lanne kuin matka-aikoihinkin.
Laki ja useimmat työehtosopi-
muksetkin ovat kunnossa, mutta
niiden läpivieminen edellyttäisi
toimivaa yrityskohtaista edunval-
vontaa. ❏

➤

Kuva 1. TEKin jäsenten palkat ulkomailla ja Suomessa
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Tusen tack,
Frej –
välkommen
Lars!
■  Elettiin vuotta 1970, kun valtiotieteiden
maisteri, 30-vuotias Frej Gustafsson pestattiin
TFiFin järjestösihteeriksi. Takana oli neljä
vuotta RKP:n järjestösihteerin töitä. Kului vain
vuosi, kun toiminnanjohtaja Björn-Olof
Backman luopui tehtävästään ja Frej nimitet-
tiin toiminnanjohtajaksi. Ja nyt, 33 vuotta
myöhemmin kipparin tehtävät ovat siirtyneet
diplomi-insinööri Lars Engströmille.

Diversearbertare,
Frej Gustafsson
luonnehtii toi-
menkuvaansa:
Niinpä. Pienes-

sä järjestössä toiminnanjohtaja sai
alusta asti venyä moneksi: vuo-
roin hän oli ravintolaosakeyhtiö
Orfeuksen johtaja, väliin sijoitus-
päällikkö. Uusia jäseniäkin piti
hankkia, ja järjestää kiinnostavia
tapahtumia.

Aluksi elettiin niin sanottua Yr-
jönkadun aikaa, jonka kaikki pi-
dempään mukana olleet hyvin
muistavat. Frejlle käy, kuten
useimmille tuon ajan kokeneille:
ääneen tulee ensin haikea lämpö
ja sitten palaa realismi. – Se oli
jollain tavalla ihanampaa aikaa.

Kaikki tunsivat toisensa. Silti ai-
noa oikea päätös oli tulla yhdessä
Suomen Teknillisen Seuran,
STS:n, kanssa Pasilaan.

Frej Gustafsson palauttaa mie-
liin työuransa painopisteet. – Ym-
päristöasiat olivat meille tärkeitä
jo 80-luvulla, kuten STS:llekin.
Myös tekniikka ja yhteiskunta
-teema on ollut jatkuvasti esillä
toiminnassamme. 70-luvulla alkoi
kiinnostus myös etiikkakysymyksiä
kohtaan.

– Erittäin tärkeää oli, kun on-
nistuimme saamaan työmarkkina-
kanavan Korkeakouluinsinöörien
ja Arkkitehtien Keskusliitto KALin
kautta ja se, että siihen saattoi liit-
tyä vapaaehtoispohjalta.

Ruotsinkielisten insinöörijärjes-
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Lars Engström ja Frej Gustafsson korostavat ruotsin kielen vahvaa
merkitystä TFiFille. – Kieli luo identiteettiä.

töjen, TFiFin ja DIFFin (Driftin-
genjörsförbundet i Finland),
identiteettiä on vahvistanut myös
se, että ne yhdessä ruotsinkielisen
ekonomijärjestö Niordin kanssa
ovat voineet ylläpitää Forum för
ekonomi och teknik -lehteä.

Konstsamfundet omistaa leh-
destä 70 prosenttia, TFiF, DIFF
ja Niord loput.

– Lehden merkitys on historial-
linen jo siksi, että ensimmäinen
ruotsinkielinen tekniikan alan
lehti, Tekniska Föreningens i Fin-
land Förhandlingar, alkoi ilmes-
tyä 31.3.1880. Perinteitä siis on.

Suuri voimanponnistus TFiFil-
le oli ”Tekniken som kulturfaktor”
-teoksen aikaansaaminen vuonna
2000. – Se tuotettiin pelkin in-
sinöörivoimin, mikä oli meille iso
juttu. Mielestäni se ei saanut sitä
julkisuutta, jonka se olisi ansain-
nut, Frej pahoittelee.

Kirkkaana Frejn mielessä on
myös vuonna 1980 pidetty sata-
vuotisjuhla. – Se oli iso tapahtu-
ma, toimintamme manifestaatio,
jossa jäsenkunta oli aktiivisesti
mukana.

Tuolloin luodattiin tulevaisuu-
teen. – Arvioimme, että TFiFin
jäsenmäärä olisi vuonna 2000
noin 1500 varsinaista jäsentä. Sil-

loin ei voitu kuvitella, miten no-
peasti tekniikan ala kasvaisi. Nyt
jäseniä on 2900.

Frejn mielestä itsenäisyys on
TFiFlle elintärkeää. – Se ei aina
ole ollut itsestään selvää. Kysees-
sä on tärkeä tunneasia. Itsenäisyys
heijastuu toimintaan.

Lars astui ruoriin
TFiFin uudeksi toiminnanjohta-
jaksi on valittu järjestön pitkäai-
kainen jäsen Lars Engström. Hän
on ollut mukana TFiFissä opiske-
luajoista lähtien, ja toiminut pit-
kään myös luottamustehtävissä,
mm. varapuheenjohtajana.

Hänellä on vankka työkokemus
ulkomaankaupasta. Hän on asu-
nut kahdeksan vuotta ulkomailla
eri jaksoissa, ja Suomessa asues-
saankin hän matkusti tiiviisti kym-
menenisen vuotta lähinnä Puo-
laan, Tsekkoslovakiaan ja muual-
le Itä- ja Keski-Eurooppaan.

Hän toimi jonkin aikaa yhdes-
sä Frejn kanssa, joten hänellä oli
hyvä tilaisuus perehtyä toimin-
nanjohtajan tehtävään. – Kiirettä
on pitänyt. Paljon on kokouksia
iltaisin, hän naurahtaa.

Heti alkajaisiksi hän pääsi seu-
raamaan Yrjönkadun toimitalon
peruskorjauksen loppuvaihetta,

joka on nyt ohi. – TFiFin toimin-
ta on hyvin vireää ja erilaista oh-
jelmaa on tarjolla paljon. Paikal-
listoimintaa järjestetään Helsingis-
sä, Turussa, Tampereella ja Vaa-
sassa. Kunpa vain löytäisimme
toimintamuotoja, joista kaikki jä-
senet hyötyisivät, hän toivoo.

90-luvun alun laman aikana
Lars kuului niihin, jotka sanottiin
irti työpaikastaan. Toimettomaksi
hän ei jäänyt. – Perustimme
Techteam-nimisen yhteenliitty-
män. Valmistimme työttömille
Nya vägar -kurssikokonaisuuden,
jonka itse kävimme ensin läpi.
Silloin työvoimakoulutus oli uut-
ta, varsinkin ruotsinkielisellä puo-
lella. Kursseille oli otollinen maa-
perä. Techteam järjesti noin kym-
menen erilaista kurssia esimerkik-
si laatujärjestelmistä ja ympäristö-
asioista. Suurin osa kurssilaisista
on sittemmin työllistynyt.

– Oleellista oli se, että toimin-
ta lähti ihmisistä itsestään. Se oli
inspiroivaa. Myöhemmin toimin-
nan luonne muuttui ja Techtea-
min merkitys pieneni. Nyt maan
taloustilanne on sellainen, että on
aktuellia miettiä, olisiko taas vas-
taavien aloitteiden aika.

Lars Engström on aina ollut
tyytyväinen TFiFin toimintaan.
– Minulla ei ole mitään kriittistä
sanottavaa. Yhteys toimistoon on
pelannut hyvin. Tärkeää jäsenten
kannalta on se, että toimisto on
proaktiivinen ja antaa jäsenille

näkyvää lisäarvoa.
Tätä lisäarvoa ruotsinkielisille

insinööreille antaa myös vastikään
valittu uusi tiedottaja, valtiotietei-
den maisteri Tua Grönfors (27).
Hänet nimitettiin TFiFin ja DIF-
Fin yhteiseksi tiedotussihteeriksi
tämän vuoden alusta. Hän siirtyi
tehtävään Espoon kaupungin sosi-
aali- ja terveystoimesta, jossa hän
työskenteli mediasuunnittelijana.

Erilaisten paperien määrä on
yllätti Larsin hänen astuessaan
palvelukseen keskellä TFiFin ja
DIFFin muuttoa yhteisiin tiloi-
hin. – Olen yrittänyt välttää kau-
heita paperipinoja pöydällä. Mi-
nulla on lievä byrokratian pelko.
Mutta hyvin kaikki on kuitenkin
lähtenyt käyntiin. On kiva toimia,
kun TFiFin ja DIFFin toimistot
ovat yhdessä.

Frejn tavoin Lars korostaa, että
kieli on vahva side, joka luo iden-
titeettiä.

Järjestöjen yhdistyminen suo-
menkielisiin isoveljiinsä ei siis ole
todennäköistä. Tiiviiseen yhteis-
työhön perustuva nykytilanne on
hyvä, Engström toteaa.

Reipas nuori mies
Luulisi, että eläkkeelle siirtyvä ih-
minen voisi hyvillä mielin katsoa
pitkää työsarkaansa. Mutta Frej
Gustafsson vähän pudistelee pää-
tään. – En ole koskaan täysin tyy-
tyväinen. Tuntuu, että kaikki on
jäänyt puolitiehen. Toivon, että
järjestämissämme tilaisuuksissa
sali olisi aina täynnä. Joskus har-
mittaa, kun niin ei olekaan.

– Silti olen viihtynyt erittäin
hyvin, vaikka aluksi ajattelin, ettei
tule mitään, koska olen valtiotie-
teilijä enkä insinööri. Minut otet-
tiin alusta asti hyvin vastaan, ja
olen samastunut hyvin tähän
joukkoon.

Helmikuussa Frejn ajatukset
alkoivat kääntyä jo uuteen vaihee-
seen. – Meillä on kesäpaikka, jos-
sa tulee vietettyä aikaa. Nyt on ai-
kaa myös lukemiseen. Ruuanlait-
tokin on kivaa. Aion myös käydä
internetissä katsomassa, miten
TFiF toimii. Hienoa että saimme
aikaan omat kotisivut.

Mutta tunteeko Frej itsensä
eläkeläiseksi? – Eläkeläiseksi? No
en. Minä olen reipas nuori mies,
hän nauraa. ❏


